
2023년 방과후학교 운영 만족도 설문조사(학생)

설  문  내  용
응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까? 68% 21% 8% 1% 1%

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족
합니까? 58% 26% 13% 0 3%

3. 방과후학교 선생님들에 대하여 만족합니까? 65% 19% 11% 3% 1%

4. 방과후학교 프로그램 종류에 대하여 만족합니까? 63% 21% 13% 0 4%

5. 프로그램별 수강 인원에 대하여 만족합니까? 64% 26% 8% 0 1%

기타의견

2023년 방과후학교 운영 만족도 설문조사(학부모)

설  문  내  용
응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까? 68% 23% 8% 0 2%

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족
합니까? 68% 21% 9% 0 2%

3. 방과후학교 선생님들에 대하여 만족합니까? 70% 18% 11% 0 2%

4. 방과후학교 프로그램 종류에 대하여 만족합니까? 67% 23% 9% 0 2%

5. 프로그램별 수강 인원에 대하여 만족합니까? 65% 26% 8% 0 2%

기타의견



2023년 방과후학교 운영 만족도 설문조사(교원)

설  문  내  용
응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까? 67% 33%

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족
합니까? 58% 42%

3. 방과후학교 선생님들에 대하여 만족합니까? 75% 25%

4. 방과후학교 프로그램 종류에 대하여 만족합니까? 67% 33%

5. 프로그램별 수강 인원에 대하여 만족합니까? 42% 50% 8%

기타의견


